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VARIANTI  A  

 

Lë nda : Le të rsi dhe  Gjuhë  shqipe  
Shkolla  e  me sme  e  g juhë ve  të  hua ja  -  se ksioni dyg juhë sh 
 

 
 
 
 

 

Udhëzime të përgjithshme: 

 • Testi përbëhet nga dy pjesë. • Testi përmban një total prej 50 pikësh. • Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim. • Për pyetjet me zgjedhje përgjigja e saktë vlerësohet me 1 pikë. • Për pyetjet me zhvillim përgjigjet konsiderohen orientuese dhe në skemë parashikohen 

variantet e mundësive të përgjigjeve të nxënësve. Për rastet kur përgjigja e nxënësit 

nuk përshtatet plotësisht me përgjigjen në skemë, por afron me logjikën e pyetjes, 

komisioni i vlerësimit është i detyruar të këshillohet me drejtuesin teknik dhe me 

specialistët e AVA, për të bërë vlerësimin përfundimtar. • Vlerësimi i pyetjes ese është specifikuar me kujdes. Vlerësimi i saj do të bëhet duke 

pasur parasysh rubrikat në tabelën e vendosur në fund të pyetjes dhe që është 

posaçërisht për vlerësuesit e testit. • Saktësia gjuhësore ndikon negativisht në vlerësimin e nxënësit, në ato raste, kur ka 

përsëritje të theksuar gabimesh ose gabime të cilat prishin në mënyrë të vazhdueshme 

kuptimin e shprehjes. 
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PJESA  I  
 
 
Lasgush PORADECI      

“Poradeci” 
 
Pyetja 1 C 1 pikë  

Pyetja 2 A 1 pikë 

Pyetja 3 D 1 pikë 

Pyetja 4 D 1 pikë 

Pyetja 5 D 1 pikë 

Pyetja 6 B 1 pikë 

Pyetja 7 D 1 pikë 

 
 
 
Pyetja 8  1 pikë 
 

Model përgjigjeje 
Atmosfera që krijohet në dy strofat e para është ajo e paqes dhe qetësisë në një peizazh liqeni, 

në kohën kur është në përfundim perëndimi i diellit.  

 

1 pikë Nëse shpjegon atmosferën e krijuar në dy vargjet e para. 

 

  

0 pikë Nëse përgjigjja e dhënë nuk i përmbahet thelbit të pyetjes ose nuk ka përgjigje. 

 

 
 
 
Pyetja 9  2 pikë 
 

1 pikë  shkrumb’ i natës – metafora është formuar me emër. 

 
1 pikë  jeta u dergj - metafora është formuar me folje. 

 

0 pikë  Nëse përgjigjet gabim ose nuk përgjigjet fare. 
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Pyetja 10  4 pikë 
 
Model përgjigjeje 
 
a)  • Retiçenca krijon efektin e qetësisë në mënyrë graduale, deri në heshtje të plotë. Ajo e 

fton lexuesin të bëhet pjesë aktive e tekstit e t’i mbushë zonat e bardha të tij me 

interpretime dhe emocione personale. Ajo i bashkon në një proces të vetëm grupin e 

foljeve, ku përmes një shkallëzimi zbritës, kalon në heshtje të plotë e tërë jeta.  • Aliteracioni: mbizotërojnë bashkëtingëlloret e buta r, t, j, të cilat sërish krijojnë idenë 

e zotërimit të heshtjes në mënyrë graduale deri në qetësi të plotë. Ngjan si një 

pëshpërimë që shuhet dalëngadalë. 

 

b) errësira si si një çast i ditës – kuptimi i drejtpërdrejtë. 

Errësira- në kuptim të figurshëm (metaforik) mund të interpretohet si errësirë në shpirt, si 

errësirë e kohës, e vendit që vuan ndarjen etnike dhe mungesën e dëshirës për veprim. 

 

 

 

Pikë të plota 

 
2 pikë  Nëse përshkruan përfytyrimin që krijon retiçenca dhe aliteracioni në dy vargjet  

e dhëna. 

 

2 pikë  Nëse shpjegon fjalën errësira në dy kuptimet e saj. 

 

 

 

Pikë të pjesshme 

 

1 pikë  Nëse përshkruan përfytyrimin që krijon retiçenca ose aliteracioni në dy vargjet  

e dhëna. 

 

1 pikë  Nëse shpjegon fjalën errësira në një nga kuptimet e saj. 

 

0 pikë  Nëse përgjigjet gabim ose nuk përgjigjet fare. 

 

 

 

 
 
Pyetja 11  3 pikë 
 
Model përgjigjeje 
 
a) Kontrasti 
    Ndërsa të gjitha strofat e mësipërme japin idenë e qetësisë, të paqes që zbret dalëngadalë në  

 natyrë dhe në shoqëri, në dy vargjet e fundit jepet ideja se edhe në qetësinë më të madhe,  

 edhe atje ku mendojmë se ka vetëm vdekje, lëvizja është e pranishme: ajo është vetë jeta që  

 s’vdes kurrë dhe që konkretizohet me lumin që buron për të bërë udhëtimin e tij shekullor.  
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E gjitha kjo shfaqet në kontrastin e fortë midis: 

U dergj – buron 

E zuri gjumi – nisi udhëtimin. 

 

b) Shqetësimi dhe dhimbja poetike lidhet me ndarjen dhe bashkimin e dheut (të lashtë) të të 

parëve. Ajo shpreh më qartë dhe më hapur në dy vargjet e fundit. 

 

 

Pikë të plota 

 
2 pikë  Nëse shpjegon thelbin e kontrastit që krijojnë dy vargjet e fundit me pjesën  

tjetër të poezisë.  

 
1 pikë  Nëse zbulon se me çfarë lidhet shqetësimi i poetit në këtë poezi. 

 

 

Pikë të pjesshme 

 
1 pikë Nëse shpjegon pjesërisht kontrastin që krijojnë dy vargjet e fundit me pjesën 

tjetër të poezisë.  

 OSE 
 
1 pikë  Nëse zbulon se me çfarë lidhet shqetësimi i poetit në këtë poezi. 

 

 
0 pikë  Nëse përgjigjet gabim ose nuk përgjigjet fare. 

 

 

Nxënësi do të marrë pikë edhe kur në përgjigjen e dhënë nuk i përmbahet modelit të 

përgjigjes, por që komisioni i vlerësimit i gjykon të sakta.  

 
 
Pyetja 12  3 pikë 
 
Model përgjigjeje 
 

a) i përrallshëm  është mbiemër 

 

b) formimi: me prapashtesë dhe paranyjëzim njëkohësisht OSE  

     i + përrallë + shëm 

 

c) efekti i shprehësisë: krijon idenë e lashtësisë, të fantazisë, të ëndrrave që burojnë nga 

thesari popullor.  

 
 
1 pikë  Nëse tregon pjesën e ligjëratës. 

 
1 pikë  Nëse gjen formimin e saj. 

 
1 pikë  Nëse zbulon efektin e shprehësisë që kjo fjalë krijon. 

 
0 pikë Nëse përgjigjet gabim ose nuk përgjigjet fare. 
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Pyetja 13  3 pikë 
 
Model përgjigjeje 
 

Emërtime vendore: 

Liqeri, Mal, Lëndinë, Katund 

Arsyeja është për të përforcuar stilistikisht toponiminë e tyre.  

 

2 pikë  Nëse gjen dy emërtime 

 
DHE 
 

1 pikë  Nëse gjen arsyen e një përdorimi të tillë. 

 

0 pikë Nëse përgjigjet gabim ose nuk përgjigjet fare. 

 
 
 
 
 
PJESA II    
 
Shekspir     

“Makbethi” 
 

Pyetja 14 C 1 pikë 

Pyetja 15 B 1 pikë 

Pyetja 16 B 1 pikë 

Pyetja 17 C 1 pikë 

Pyetja 18 B 1 pikë 

Pyetja 19 B 1 pikë 

 

 

 

 

 

Pyetja 20  3 pikë 
 
Model përgjigjeje 
Arsyet janë: 

 • Dunkani është miku i tij • Dunkani është si babai i tij • Dunkani është një mbret i mirë • Dunkani është një mbret i zoti • Makbethi do të ndëshkohet nga drejtësia 

 


